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سنجش   آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  جامع نوبت اولـ  دوازدهم

)31/01/1403(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد ير قابل مشاهده مياز طريق سايت اينترنتي ز آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد

14از  11 ـونآزمــ  

ـژ
ــ
ــ
ــ
ويـ

 ة
ـم

ــ
ــ
ــ
ده
واز
ة د

ــ
ــ
ــ
ـاي

ــ
ــ
پـ

 



 

2 

  )31/01/1403 نوبت اولجامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 
 

 .درست است 2گزينه  .1
aبهترين مقدار براي  =3 بهتـرين مقـدار    a6و بـراي   2−بهترين مقدار  a5براي . است 2بهترين مقدار  a4براي . است 1

رين مقـدار  پـس كمت ـ . است 1−و  2−هم  a1و  a9براي . است 2و  1ترتيب  بهترين مقادير به a8و  a5براي . است 1−
  :شده برابر است با خواسته

+ + + + + + + + + =4 5 1 2 2 1 1 2 2 1 21   
 .درست است 3گزينه  .2

×⎯⎯⎯→

×⎯⎯⎯→

− + + − + +=
+ − − + − −

2

2
6 11 6 11 12 2 11 12 2 11
4 7 4 7 8 2 7 8 2 7

   

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( )( ) ( )

− + + − + += = =
+ − −+ − −

2 2

2 2
11 1 11 1 11 1 11 1 2 11 1127 1 7 17 1 7 1

  

 .درست است 3گزينه  .3
f (x fرا يك واحد به چپ انتقال دهيم  1−( (x) آيد دست مي به.  

{ }f (x) ( , ),( , ), ( , ), ( , )= −2 4 1 6 2 1 4 1   
}در دامنة مشترك همان  g(x)پس تابع هماني  }g(x) ( , ),( , ), ( , ), ( , )= − −2 2 11 2 2 4   :نتيجه داريم در. است 4

{ }f (x) g(x) ( , ), ( , ), ( , ), ( , )+ = −2 2 1 8 2 5 4 9  
 .درست است 3گزينه  .4

  :مستطيل طلايي، همواره رابطة زير برقرار است دانيم كه در در نظر بگيريم، مي bو عرض مستطيل را  aاگر طول مستطيل را 
a a b
b a

+=   

 :پس داريم

a ab b a b ab a b s= +  − =  − =2 2 2 2 2 2    
 . درست است 2گزينه  .5

  :صورت زير است ها به روابط بين ريشه
S

bP
a

= α + β =

 = αβ =

2
   

  :ريشه معادله است؛ بنابراين βاز طرفي 
a ba a b P

a
÷ −β − β + = ⎯⎯→β − β = = −2 22 2   

( )α + β − β =  α + β + β − β =2 2 2 2 22 3 2 18 2 2 18   
b(S P) ( P) P P
a

 − − =  − − =  = −22 2 18 2 4 2 18 2    

xهاي معادلة  ريشه βو  αپس  x− − =2 2 2  هستند.  
a

x x a b
b

=
− − =   − = = −

2 22 4 4 64  

 رياضيات 
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 .درست است 4گزينه  .6

x a | x | x a | x |+ + = + −  + = + −4 2 4 1 2 2 4 1 6   

x x a ( x ) x x a (I)

x x a ( x ) x x a (II)

 < −  + = − −  + + − =

 ≥ −  + = −  − + − =


2 2

2 2

1 2 4 7 16 54 494
1 2 4 5 16 42 254




  

  

    
(I) x

(II) x

a
a

a

=−α

=α

⎯⎯⎯⎯→ α − α + − = ⎯⎯→α =  =
α − α + − =⎯⎯⎯⎯→ 

2

2
16 54 49 2 5
16 42 25




   

| x a | a | x | x x , , ,− <  − <  < <  =2 2 5 5 5 1 2 3 4    
 .درست است 4گزينه  .7

(f g)(x) x
g(x) x k

(f g)(x) k
+ =

⎯⎯→ = − − =

3 52   

kg(x)پس  x= −1
5   :و درنتيجه 5

k kf (x) g(x) k x k x= + = − + = +2 2 2 32 5 5 5 5   

fاز طرفي  ( ) g( )− = −1 1  پس:  

f (x) xk k k
g(x) x

 = +− − = − +  =  
 = −


2 3
3 5 5 22 4 1 15 5 2

5 2

   

/g of ( ) g ( )− − −= =1 1 1 11 7 52   

 .درست است 3گزينه  .8

( )
( ) ( )x h(x)

x

f g(x) x
f g(h(x) h(x)

g h(x) x

f ( x ) h(x) f ( ) h( )

→

=

= +
⎯⎯⎯⎯→ = +

= −

− = + ⎯⎯⎯→ = +1

3 2 3 22 1
2 1 3 2 1 3 1 2

   

f  :بنابراين ( ) h( ) h( ) h( ) h( )
h( ) h( ) h( )

− + − += = =
+ + +

1 1 3 1 2 1 2 1 2 21 1 1 1 1 1   

 .درست است 1گزينه  .9
  :خطي هستند، داريم gو  fاز آنجا كه 

f (x) ax b f (g( x)) g(x ) a( Ax B) b A(x ) B
g(x) Ax B g(f (x)) f (x ) A(ax b) B a(x ) b

= + = + + + = + +  
   = + = − + + = − +  

2 2 2 2
1 1    

Aa A
Aax (aB b) Ax A B aB b A B

Aax Ab B ax a b Aa a
Ab B b a

=
+ + = + + + = +   + + = − + = 
 + = −

2
2 2 2

   

  كم

  كم
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/

a
xA f (x)

( , )
xB g(x)

b

 =
 += =      −= −  =

 
 =

1
2 2 71

4 4 5 41 2 1
2 27

4

  

 .درست است 2گزينه  .10

]ابتدا توجه كنيد كه  ]x >3 xمعادل با  1 ≥3 xيا همان  2 ≥ 2
]است و البته  3 x] ≤3 xمعادل با  1 < 2

  :پس داريم. است 3

[x] x
f (x)

x x

 − ≥= 
 − <


22 3 3
21 3

   

  
  

  { }, , , , ,... f− − ∈3 11 2 3  
 .درست است 1گزينه  .11

  :كنيم معادلة سهمي و خط را محاسبه مي
f (x) a(x )(x )= + −3 1   
f ( ) a ( ) a− =  × × − =  = −1 4 2 2 4 1   

f (x) (x )(x )
g(x) x

= − + −
  = − +

3 1
2 2   

x x xfog (x) f ( ) ( )( ) (x )(x)− − − −= = − + − = − −1 2 2 2 13 1 82 2 2 4    

  .كند سمت چپ انتقال دهيم، از ناحيه اول عبور نمي واحد به 8نمودار حاصل را حداقل  اگر
 .درست است 1گزينه  .12

x k log x x log k
x
+ =  − + =

2
23 2 3 2    

S log log

P k

= α + α =  α =


= α =
2
2 3 2 2

2
   

k log= α = 22  

 .درست است 4گزينه  .13

x x
x x x x

− = −
− −

2
2 2
24 12

2
   

( x x ) x x x(x )
x(x )(x ) (x )(x )

− − + = − → = −
− − − −

212 2 2 2 12 11 2 1 2    

x(x ) (x ) (x ) (x x)= − − → = − −2 2 212 1 2 12 1 2   

  نقطه تلاقي
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(x ) (x ) (x ) (x ) = − − − → = − − − 
2 2 4 212 1 1 1 12 1 1   

غ ق ق
  (x ) t (x )

t t (t )(t )
(x )

− =  − =⎯⎯⎯⎯→ − − = → − + = → 
− = −

221 2
2

1 412 4 3
1 3

     

= xها  جمع جواب 2
x

x
=

− = ±  → = −

31 2 1   

 .درست است 3گزينه  .14

x)  :كنيم معادله را ساده مي ) ( x ) k
(x )( x )
+ + + =

+ +

2 21 2 1
1 2 1  

x x k( x x )+ + = + +2 25 6 2 2 3 1   
( k)x ( k)x k− + − + − =25 2 6 3 2     

tanها برابر  ريشه α  وcot α ها برابر يك است  پس ضرب ريشه. است.  
k k k k x x
k

− =  − = −  =  − − − =
−

22 1 2 5 2 3 3 15 2    

tan cot sin cos
sin cos

 α + α = −  = −  α α = −
α
1 13 3 3   

A (sin cos ) A ( sin cos ) ( ) ( ) A= α + α  = + α α = − = =  =2 2 1 5 55 5 1 2 5 1 53 3 3 3    

 .درست است 4گزينه  .15

9كمتر از (را بر حسب زاويه حاده  θبايد   (خواهيم  بنويسيم، زيرا ميsin θ  وcosθ را پيدا كنيم:  

  
π πθ + α = → α = − θ3 3
2 2   

Rk R R cos h R R cos h cos

h cos( ) sin

= == − α

πα= −θ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + − α ⎯⎯⎯⎯→ = − α

π⎯⎯⎯⎯→ = − − θ = + θ

2 12

3
2

7 17 1

317 1 17 12

 


 

   

h sin= θ +1 17    
  

  
  
  
  

 زمان ثانيه  دوران
π2  12  
θ t  

tπθ = 6 

th sin( )π= +1 176

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 .درست است 1گزينه  .16

log x log x log log x× = +2 32 1 log xx x= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
22 31   

جمع ضرايب توان فرد= جمع ضرايب توان زوج 
log t

log x log x t t
=

− − = ⎯⎯⎯→ − − = →3 32 3 1 2 3 1    


( t t ) t t t

t t t t (t ) ( t t )
− − =− + =

 = −  − − +  + − − =3 2
22 2 1 1 12 3

1 2 3 1 1 1 2 2 1     

t t log x x

t t t t log x log x log x x

+ = → = − → = − → =


− − = → + = → + = → =

1 1 1
2

2 3 2 3 2 3

11 1 1 1
2 2 1 1 1 1





   

x x =2 3 1  

 x x x= = × =1 2 3
1 1 11 


  ها ضرب ريشه حاصل 

 .درست است 4گزينه  .17
ABEسه مثلث  ECF ADFΔ Δ Δ  اند؛ زيرا متشابه:  

A E
A E A

E E

∠ + ∠ =
 ∠ = ∠ = ∠

∠ + ∠ =
1 1

1 2 2
1 2

9
9








   

AB BEABE ECF
EC CF EC CF

CF a
EC FC

EC a

Δ Δ  =  =

=
 =   =

3 1

3 3


   

DF: درنتيجه a= ADو  3− a= +1 3   
EC CF a aECF ADF
AD DF a a a a

a a a a

Δ Δ  =  =  =
+ − + −

 − = +  =  =

3 3 1
1 3 3 1 3 3

49 3 1 3 6 8 3


  

 .درست است 1گزينه  .18
  . روي مخروط قائم و كرة محاط شده در آن مطابق شكل زير است نماي روبه
  .را محاسبه كرد ABCث توان شعاع دايرة محاطي مثل هاي مختلف مي به روش

AHتوجه كنيم كه   AH= −  =2 2 21 6 8   
  : 1  روش

ABCS AH.BC= = × × =1 1 8 12 482 2    

S Pr r r r+ +=  = ⋅  =  =1 1 1248 48 16 32
    

  .اند نهشت هم OBKو  OBHدو مثلث : 2روش 
BKپس   BH= = AKه درنتيج 6 = AOو  4 r= −8.  

AOK : OA OK AK ( r) r
r r

Δ = +  − = +
 − =  =

2 2 2 2 2 28 4
64 16 16 3

   

 

 گيريم مي logاز طرفين 
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 .درست است 3گزينه  .19
  .كنيم را محاسبه ميبا استفاده از رابطة هرون مساحت مثلث 

P + += =13 14 15 212   

S P(P a)(P b)(P c)= − − − = × × × =21 6 7 8 84    
  :از طرفي داريم. است Aيا رأس  BC  ر ضلعترين دايرة محاطي خارجي متناظ بزرگ

a a a aS (P a)r ( )r r r= −  = −  =  =84 21 15 6 84 14   
 .درست است 2گزينه  .20

+برابر PC خط  طول پاره =2 28 15 حـداقل   PQRCپس كافي است طول مسير  17
 6طـول   با بـرداري بـه    CDرا روي  ′Cنقطة  بنابراين طبق مسائل هرون،. مقدار ممكن شود

. حاصل شود ′Pدهيم تا نقطة  بازتاب مي ABرا نسبت به خط شامل  Pنقطة . دهيم انتقال مي
Pبرابر با  PQRCحداقل طول مسير  C′ ′ +   .است 6

P C′ ′ = + =2 29 12 15   
+برابـر   PQRC پس حـداقل طـول مسـير    =15 6 اسـت و درنتيجـه حـداقل محـيط      21

PCبرابر  PQRCچهارضلعي  + = + =21 17 21   .است 38
 .درست است 4گزينه  .21

  :است و بنابر تعميم قضية تالس داريم CBموازي با  DEلوزي است، پس  CDEFچون 
AD DE AE
AC CB AB

= =   

CD DE x x x x x x
x x

= − +⎯⎯⎯⎯→ =  − = +2 22 1 1 4 2 3 33 2   

AD
x x x(x ) x DC

CB

=
 − =  − =  =  =
 =

2
9

5 5 5 6
1

 


  

BEFADE

ABC ABC

SS AD BF( ) , ( )***S AC S BC

ΔΔ

Δ Δ
       = = = = = =       
       

2 2 2 29 9 4 4
15 25 1 25

   

ABC ADE BEF ADE BEFCDEF

ABC ABC ABC ABC

S (S S ) S S
S
S S S S

Δ Δ Δ Δ Δ

Δ Δ Δ Δ

− +
 = = − −1   

( ),( )* **
↓
= − − = =9 4 12 481 25 25 25 1    

 .درست است 2گزينه  .22
صـورت منشـور بـه دو هـرم      در ايـن . تر اين است كه منشور را از نماي پهلو نگاه كنيم ساده

CABED )اش مربـــع  كـــه قاعـــدهABED  و ارتفـــاع وارد بـــر آن، ارتفـــاع مثلـــث
ه ك ـ( CDEFو هـرم  ) شـود  عمـود مـي   ABبـر   Cاسـت كـه از    CABالاضـلاع   متساوي

اگـر  . شود تجزيه مي) است CFو ارتفاع وارد بر آن،  DEFالاضلاع  اش مثلث متساوي قاعده
  : داريم  بگيريم، hو ارتفاع آن را  aرا برابر با  ABCاندازة ضلع مثلث 
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a ah a ( )⋅ = ⋅ =
3

21 3 3 13 2 CABEDقاعده6
ah V S=  = ⋅3 1

2 3   

a aCF a ( )⋅ = ⋅ ⋅ =
2 31 3 3 23 4 CDEFVقاعده12 S= ⋅1

3   

( ),( )
CABED

CDEF

a
V
V a

 = = =

3
1 2

3

3
126 263

12

  

 .درست است 4گزينه  .23
CDاگر  x= هاي طولي در دايره، خواهيم داشت بگيريم، به كمك رابطه:  

EB EA EC ED ( x)
x x x

⋅ = ⋅  × = +
 = +  =  =

7 16 8 8
112 64 8 8 48 6

   

توان بر يك دايـره ممـاس كـرد، پـس يـك       را مي ABCDهاي چهارضلعي  از آنجا كه ضلع
BCلعي محيطي است؛ درنتيجه اگر چهارض y= بگيريم، بايد داشته باشيم :  

AD BC AB CD AD y AD y ( )*+ = +  + = +  = −9 6 15   
  :هاي طولي، داريم دوباره و بنابر رابطه

( )FD FA FC FB ( y) ( y)⋅ = ⋅  + − = +8 8 15 12 12   
y y y y − = +  =  =184 8 144 12 2 4 2     

BCپس  = ADو  2 = − =15 2 ADرو  و از اين 13 BC− =11.  
 .درست است 1گزينه  .24

، تركيـب دو بازتـاب متـوالي نسـبت بـه دو خـط       2كتاب درسي هندسـة   44بنابر تمرين صفحة 
Vموازي، يك انتقال است با بردار 


Vكه طول  


در اينجـا چـون   . دو خط اسـت  ، دو برابر فاصلة

RRبرابـر   ′dو  dگذرند، پـس فاصـلة دو خـط     ها از مراكز هم مي دايره R+ = 3
2 اسـت و   2

(C C)، انتقال يافتة 2( Rاندازة  به ′( R× =32 و  (C)يعنـي  . ت چپ خواهد شدسم به 32

(C شود بـا مجمـوع    خورده برابر مي مماس بيروني خواهند بود و درنتيجه محيط ناحية سايه 2(
Aو  ABهاي دو ضلع  اندازه B′ ABBاز مربع  ′ A′  ي دو كمـان  هـا  و مجموع طـولAA′  و
BB′ رو خواهيم داشت از اين. دايره هستند يك نيم كه هر كدام :  

  
RAB R ( R) R R( ) P ( )== + π = + π = + π ⎯⎯⎯⎯→ = + π2 32 2 2 2 2 2 2 4 3 Pمحيط ناحيه  2 =  

 .درست است 3گزينه  .25
ناميم  مي  dو. كنيم رسم مي  ABخطي عمود بر  Bز نقطة كنيم و ا اندزة ضلع معلوم رسم مي به ABخط  پاره

 وارد شـود ) مل ضلع قائمـة ديگـر اسـت   كه شا(d اي از خط  بر نقطه Aاز آنجا كه ميانة داده شده بايد از رأس 
اين . رخورد كندب dبا خط  Dو  Cرسم كنيم تا در نقاط  amو با شعاع ميانة  Aاي به مركز  كافي است دايره

انـدازة خـود امتـداد     به Dو  Cرا از سمت  BCرو كافي است  هاي ضلع قائمة ديگر هستند و از اين نقاط، وسط

AMBچـون  (، پاسخ مسـئله اسـت   AMBمثلث . برسيم Nو  Mدهيم تا به نقاط 
Δ

ANBو  
Δ

نهشـت   هـم  
را قطـع   dخـط   amو شـعاع   Aوجود اين پاسخ، بستگي به اين دارد كه آيا دايرة بـه مركـز   ). گيريم ميها را يكي  هستند، آن

  .پس مسئله، حداكثر يك جواب دارد. كند يا نه مي



 

9 

  )31/01/1403 نوبت اولجامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .26
MN | AC AB |= − = − =5 3 2   

P , S ( )( )( )+ += = = =5 3 6 7 7 2 4 1 2 142   

S Sr , r
P P

= = = = =
− −6

2 14 2 14 2 147 6 7 6    

H H OM MHOMH O NH
O N NHM N

Δ Δ =′  ⎯⎯→ = = = ′= =
1 2

2 14
17
79 2 14




   

MH MH NH
NH

+= →
21

7 NH
NH

=  = =8 14 7
7 8 4    

NO HS NH O N′ ′= × = × × =1 7 1 7 142 142 4 2 4  

 .درست است 4گزينه  .27

Â , BC AB AC AB ACcos A= = + − ⋅2 2 212 2  

BC ( )( )( )= + − −2 136 64 2 6 8 2   

BC = =148 2 37    
BD xBD AB BC x x x
CD xDC AC

=
= =  → = + = → = =

66 376 8 2 3788 7   

D B yD B AB D C D B y y
D C yD C AC

′ =′  ′ ′=  → − = = → = ′′ =

6 2 2 37 378  

AD AD DD (y x) ( )  ′ ′+ = = + = + = × =  
 

2 2 2 2 26 37 169 376 37 37 1697 49 49    

 .درست است 2گزينه  .28

OH ABABO DOC
OH DC

Δ Δ
⎯⎯→ = =

′
4

1


  

OH OH
OH OH OH

= →
′ ′+

4
1 OH= → =

6

4 12
14 7   

  
O H AB O H O HO AB O DC
O H DC O H

Δ Δ ′ ′ ′′ ′ → = → = → =
′ ′ ′ +

4 4
6 1 6 6


   

O H′ = 4    

O AOBS AB O O ( )( )′ ′= × = × + =1 1 12 84 42 2 7 7
   

 .درست است 1گزينه  .29

T

(p q) (p q) ( p q) (p q)
(p q) (p q) p ( q q) p
 ∨ ∧ ≡ ∨ ∨ ∧

≡ ∧ ∨ ∧ ≡ ∧ ∨ ≡
  

    

  ز ز

  ز ز 
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 .است درست 3گزينه  .30
p: دانيم كه مي (q r) (p q) r  ≡ ∧  .بنابراين:  

  [ ]( p q) (q r) ( p q) q r q r∨   ≡ ∨ ∧  ≡    
qاكنون اگر ارزش گزارة  r  نادرست باشد، بايدq  درست وr ارزش درست دارد3بنابراين گزارة مركب گزينة . نادرست باشد ،.  

 .درست است 3گزينه  .31
  :پذير است هاي زير امكان همواره در يك كلاس باشند حالت bو  aكه  مجموعه طوري 3به  Aبراي افراز كردن مجموعة 

عضـوي   4بايد در كـلاس   bو  aدر اين وضعيت . عضوي افراز شود 1عضوي و دو مجموعة  4به يك مجموعة  Aمجموعة ) الف
در  bو  aعضو انتخاب كنيم و به همـراه   f ( ،2و  c ،d ،eيعني ( Aي ديگر مجموعة بنابراين كافي است از ميان عضوها. باشند

  .گيرند عضوهاي ديگر نيز به يك حالت در دو كلاس يك عضوي قرار مي. عضوي قرار دهيم 4كلاس 
 

= × = × = 
 

4 1 6 1   ها تعداد حالت 62

در اين وضعيت دو حالت . عضوي افراز شود 1مجموعة عضوي و يك  2عضوي، يك مجموعة  3به يك مجموعة  Aمجموعة ) ب
  :پذير است امكان

1- a  وb  3در اين شرايط، كافي است كه يك عضو از ميان عضوهاي ديگر انتخاب كنـيم و سـپس   . عضوي باشند 3در كلاس 
  .عضوي افراز كنيم 1عضوي و يك كلاس  2عضو ديگر را به يك كلاس 

!
! !

 
= × = × = 
 

4 3 4 3 121 2   ها اد حالتتعد 1

2- a  وb  عضـوي   1عضوي و يـك كـلاس    3عضو ديگر را به يك كلاس  4در اين شرايط فقط بايد . عضوي باشند 2در كلاس
  .افراز كنيم

!
! !

= =4 43   ها تعداد حالت 1

و ديگـر را بـه دو   عض ـ 4در ايـن شـرايط، بايـد    . در يك كلاس باشند bو  aعضوي افراز شود و  2به سه كلاس  Aمجموعة ) پ
  .عضوي افراز كنيم 2كلاس 

!
! ! !

= =4 32 2   ها تعداد حالت 2

+  :ها برابر است با بنابراين تعداد كل حالت + + =6 12 4 3 25   
 .درست است 4گزينه  .32

[ ] [ ] [ ] [ ]A (A B) B (A B ) A (A B ) B (A B )′ ′′ ′ ′ ′ ′− =           

[ ] [ ] [ ] [ ]A (A B) B (A B ) (A A ) (A B) (B A) (B B )′ ′′ ′ ′ ′= =               
(A B) (A B)′= = ∅     

  
  .درست است 4گزينه  .33

{ }S , , ,..., n(s)=  =1 1112 99 9    
n n(n ) k n(n ) k
  −= =  − = 
 

1 2 1 42 2    

n q′= +4 nيا     1 q n q′− =  =1 4 nيا        4 q = 4   
= − + =24 3 1 qتعداد    22 q≤ ≤  ≤ ≤ 1 4 99 3 24  

= − + =24 3 1 qتعداد  22 q q′ ′ ′≤ + ≤  ≤ ≤  ≤ ≤ 1 4 1 99 9 4 98 3 24     

n(A) P(A) = + =  = =44 2222 22 44 9 45
   


∅


∅
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 .درست است 1گزينه  .34
P(B)اگر : نكته P(A)≤ آنگاه:   P(A) P(B) P(A B) P(B)+ − ≤ ≤1    

/ / / / /P(A) , P(B) P(A B)= =  + − ≤ ≤8 6 8 6 1 6        
/

/ / / / /
/

bP(A B) a , b
a

 ≤ ≤  = =  = =64 6 4 6 1 54
    


   

 .درست است 2گزينه  .35

ــا تو )Pجــه بــه فــرض مســئله ب ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )= = = = =1 1 1 13 6 1 2 4 52 2 2 اگــر فــرض كنــيم كــه . اســت 2

P( ) a=3 خواهيم داشت:  
P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) a a a a a a+ + + + + =  + + + + + =1 2 3 4 5 6 1 2 2 2 2 1   

a a =  = 11 1 1


   

}                   :پس }P( , , , ) P( ) P( ) P( ) P( ) a a a a a= + + + = + + + = = × =1 71 2 3 4 1 2 3 4 2 2 2 7 7 1 1 
   

 .درست است 4گزينه  .36

P(A) , P(B) , P(A | B)= = =3 3 3
7 5 14   

P(A B ) P(A B) P(A B)P(B | A )
P(A ) P(A) P(A)

′ ′ ′ −′ ′ = = =
′ ′ −

1
1

  
   

( )P(A) P(B) P(A B)
P(A)

− + −
=

−
1

1
   

P(A B)P(A | B) P(A B) P(B)P(A | B)
P(B)

=  = = × =3 3 9
5 14 7

 


   

( )
P(B | A )

+ −− + − − −
′ ′ = = = = = =

−

3 3 9 3 42 9 63 7 11 1 1 77 5 7 7 7 7 1
3 4 4 4 4 41 7 7 7 7 7


    


   

 .درست است 1گزينه  .37
{ }

{ }

,

, ,

{( , ), ( , ),..., ( , ),...( , )}

{( , , ),( , , ),...( , , )}

⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯→

2 4

1 3 5

11 1 2 2 1 6 6

111 11 2 6 6 6
  انتخاب مهره  

P( ))
P( ) ( ) ( )

×
= =

× + ×

2 2
3 5 36

2 2 3 13
5 36 5 216

   )Pعدد زوج | 3مجموع 

( ) ( )

×
= = = =

+× + ×

2 12
24 24 85 216

2 12 3 1 24 3 27 9
5 216 5 216

   

  دو تاس

  تاس سه

  عدد زوج و مجموع
  مجموع
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 .درست است 3گزينه  .38

/
x x x x

( x) ( x) x x
+ += =  =  + = +

+ + + + + +
5 5 33 3 12 5 12 5 3 2 1 4 1   

 
  Bفراواني نسبي  

x x =  =2 2 1   
  :بنابراين داريم

D
x

x
α = × = × =

+
2 236 36 1441 4 5

   
 

  

 .درست است 2گزينه  .39

i i
x i i

x x
x x x

n
σ = − =  − =  − =  =   

2 2
2 2 2 21 125 15 2 173 6 3

       

iyرا 6د پس از حذف هاي جدي اگر داده   :بناميم خواهيم داشت  

i iy x= − = − = 2 2 26 17 36 134    
x x x x xx + + + + += =1 2 3 4 5 6 56   

/x x ... x y + + + = − =  = =1 2 5
243 6 24 4 85    

i
y / / / /

y
y ( ) σ = − = − = − = 2

2 2 2134 4 8 26 8 23 4 3 765 5   

 .درست است 2گزينه  .40
x x= + + + + =  =  =32 12 12 1 6 6 66 12

        
  

  آموزان تعداد كل دانش 

  
  

 .درست است 4 گزينه .41
m kg
t day

Δ −= =
Δ

98 89 9
2 2   

  

kg g day g
day kg h h

×× × = ⎯⎯→59 1 15 75
2 24 8 8

  
 

  

  )1فصل  -1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .42

  . ناميممي mجرم يخ ذوب شده را برحسب گرم 
m m: V m= = =
ρ1

1
9 9

1





  حجم يخ قبل ذوب شدن 

m m:V m= = =
ρ2   ذوب شدن زحجم يخ پس ا1

mVجرم يخ ذوب شده             V V m m m g−Δ = − = − = = − = − → =2 1
1 48 52 4 369 9
      

M V= ρ = × =9 52 4681 


  جرم يخ اوليه 

  فيزيك

 قيراط
 ساعت
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M m g− = − =468 36 1 8  مانده جرم يخ باقي  
  )1فصل  -1فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .43
 

net B A

/

W K K K W W W
W mgh W ( ) ( ) J

= Δ = − =  + + =
= − − = − × × − − = −3 1 1 2 6 3

 
 

   

  
  

  )3فصل  -1فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .44

P IA= = ×25 2 توان تابشي دريافتي  

P = × ×33 25 21 
 

  لكتريكي توليديا 

/
PP IV I A
V

× ×
= → = = =

33 25 21 7522


  


  الكتريكي توليدي 

  )3فصل  -1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .45

/ /

m Vm mV h
A A

= = → = =
ρ

1 1
1 1

1 2 5 2 5  

m Vm mV h
A A

= = → = =
ρ

2 2
2 2

2

3 3
5 5  

/

/

m
h A

mh
A

h cm
h h

h cm

= = =

=
+ = →  =

1
2

1
1 2

2

2 5 5 2
3 7 5 3
5

125 15


  

P gh Pa= ρ = × × =1 1 1
125 1 251    


  

P gh Pa= ρ = × × =2 2 2
155 1 751     
 

  

TP Pa= + =25 75 1         
  )2فصل  -1فيزيك (

 .ست استدر 3گزينه  .46

A BP P P gh P gh gh
h h h

= → + ρ = + ρ + ρ
→ ρ = ρ + ρ

2 2 1 1 3 3

2 2 1 1 3 3

   

( h) h h h cm

V Ah cm

× = − + × → = − → =

= = × = 3
2 15 4 15 1 3 6 3 1

2 1 2
  

 
  

  )2فصل  -1فيزيك (

 فنر هوا وزن
 هوا فنر
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 .درست است 1گزينه  .47
P P cmHg
P P cmHg
P
P

= + = + =
= − = − =

= =

1

2

1
2

4 76 4 8
4 76 4 72

8 1
72 9







 
  

  )2فصل  -1فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .48

/
m cm cmV
s m s

= × =15 5   سرعت خروج آب  

cmVA
s

= = × =
3

5 2 1   آهنگ خروج آب  

t s min÷×Δ = = = ⎯⎯⎯→63 1 3 51
        

 
  

  )2فصل  -1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .49

fQ mL= = × =1 24 336 8 64 :گرماي مورد نياز يخ  
vQ mL mc m( / ) m= − − Δθ = − + × = −2 2268 4 2 1 2688  :گرماي توليدي بخار  

Q Q m m g+ = → − = → = =1 2
8 648 64 2688 32688
    

  )4فصل  -1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .50

F ( ) CΔθ = Δ = − =5 5 4 13 159 9
  

jQ mc c c =
kg C

= Δθ → = × × →13 15 42     

  )4فصل  -1فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .51

/

V V mm
Vh mm
A

−Δ = βΔθ = × × =

= = =

3 32 1 1 2
2 45

    


  

  )4فصل  -1فيزيك (
 .ت استدرس 1گزينه  .52

/( ( )) %− −Δρ −ρ βΔθ× = × = −βΔθ× = − × × − × = × =
ρ ρ

5 21 1 1 15 1 1 1 15 1 15

 
             

  )4فصل  -1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .53

C , x

C , x

θ = = −


θ = = −

1 1

2 2

25 2
3 1







 
  

نزحجم مخ  
 آهنگ خروج آب
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  . صورت يك معادلة خط راست است رابطه بين دماها به
x A B= θ +  

xA x BΔ= = = → = θ +
Δθ

1 2 25
  

x1  وθ1  دهيمصدق ميرا در معادله .  
( ) B B x− = + → = − → = θ −2 2 25 7 2 7    

C1دماي آب جوش خالص در فشار يك جو    است .  
x C= × − =2 1 7 13      

  )4فصل  -1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .54

به كلاهك  تر شدن ميلهنزديك. شودرود و تخليه ميها مييك شدن ميله به كلاهك ابتدا بار منفي كلاهك به سمت ورقهبا نزد
  . شودها و مثبت شدن كلاهك ميسمت ورقه سبب رانش الكترون بيشتر از كلاهك به

  )1فصل  -2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .55

c
N m

=
⋅

2
qيكاي  2 q q qF

r Fr
= → ε = → ε

πε π
1 2 1 2
2 2

1
4 4 


  

  )1فصل  -2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .56

A Bk | q || q | kq: F
r r

= =
2

1 2   حالت اول2

A /: q q q q′ = − =2 81
 
 

  حالت دوم 

B /

/ /A B
/

q q q q

k( q)( q)k | q || q |F F
r r

′ = − + = −

′ ′
= = =2 12 2

2 81
8 8 64

 
 

  
  

  )1فصل  -2فيزيك (. درصد كاهش پيدا كرده است 36درصد نيروي اوليه است، يعني  64نيروي ثانويه 
 .درست است 2گزينه  .57

F Eq N i− −= = − × × = − ×6 25 6 1 3 1
 

      
F ma i
m s

−

−
− ×= = = −

×

2
3 2

3 1 15
2 1

  


  

Vd = m
a

×= =
×

2 3 3 32 2 15
    توقف  

  )1فصل  -2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .58

k Ac = PF
d

− −
−

−
ε × × × ×= = × =

12 4
12

3
4 9 1 5 1 18 1 18

1
   


  

  )1فصل  -2فيزيك (
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 .درست است 1ه گزين .59

A

A A
BB
B

V
R I

VR
I

= = =

5
15

6 2
3

  

  
  )2فصل  -2فيزيك (

 .درست است 3گزينه  .60

/

/

w v
q

ε = = =
Δ

4 8 124  

/u W q J′Δ = = εΔ = × = +12 5 6  
  )2فصل  -2فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .61
VR , V v I A V Ir r
R

= Ω = → = = = → = ε − → = ε −1
1 1 1

1

62 6 3 6 32  

VR , V v I A V Ir r r , v
R

= Ω = → = = = → = ε − → = ε − → = Ω ε =2
2 2 2

2

84 8 2 8 2 2 124  

  )2فصل  -2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .62

A
A

A

VR
P

×= = = × Ω
2 22 22 22 221

 
 

  

B
B

B

VR
P

×= = = × Ω
2 22 22 11 222

 
 

  

T A BR R R ( )= + = × + = ×22 11 22 22 33  
T

T
T

VI
R

= = =
×

22 1
22 33 33

   

A A AP R I ( ) ×′ = = × × =
×

2 1 1 422 22 33 33 9
     

  )2فصل  -2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .63

  . يابدبا افزايش مقاومت رئوستا مقاومت معادل مدار افزايش مي

T T T
T

I V I r
R r

↓ ↑ ↓
↑
ε= = ε −
+

  

T T
VV R I V V V I
R

↑
↓ ↓ ↑ ↓ ↑ ↑= = + = 4

1 1 1 4 4
4

  

  
  )2فصل  -2فيزيك (
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 .درست است 1گزينه  .64

18ر مرحلة اول عقربه د  18و در مرحلة دوم . چرخدپادساعتگرد مي   ساعتگرد
  : ها در خلاف جهت هم است؛ پسچرخش. چرخدمي

Δθ = − =18 18    
  

  )3فصل  -2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .65

/F qVBsin N− − −= θ = × × × × × = ×9 4 114 1 2 12 1 4 8 12
      

  )3فصل  -2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .66

/

LN
r

= = = =
π × π× π π

18 18 6
2 2 1 5 3

    

/ /
/

NB I T G
L

− −π= μ = π× × × = × =
′

7 4
6

4 1 2 4 8 1 4 81



 


  

  )3فصل  -2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .67

α = → θ =1 137 53   زاوية حلقه با خطوط ميدان  
  
  

α = + = → θ =2 237 1 6 143 53    زاوية حلقه با خطوط ميدان  

| | N
t

Δϕθ = θ → ϕ = ϕ → ε = =
Δ1 2 1 2   

  
  

  )4فصل  -2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .68

/ / /| | | BLV | vε = = × × =5 25 4 5    
پـس پتانسـيل نقطـة    . است Bبه  Aقانون دست راست مشخص است كه جريان در قاب از  از

A ز بيشتر اB است .  
  

  )4فصل  -2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .69

/

N AL H
− −

−μ × × × ×= = = ×
2 7 4

612 1 25 4 1 6 12
     
 

  ضريب القاوري 

u LI J− −= = × × × = ×2 6 61 1 6 1 4 12 12 2    

  )4فصل  -2فيزيك (

θ1 

θ2
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 .درست است 4گزينه  .70

  
 

A BV R i r i r i R i V− − ε − − + ε − =1 1 1 1 1 2 3 2 3 3  

 A B

B A

V V
V V V

− − − − + − =
− = −

9 12 3 1 6 15
43


   

  )2فصل  -2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .71

P P P pa= + = × 5
1 5 1   گازmgP pa

A −= = = × →
×

5
1 4

2 4 1
5 1
  


  وزنه 

/PV nRT V= → × × = × ×55 1 2 8 3      
/ / /V m cm cm−×= = × = × =

×
3 3 3 3 3

5
16 3 48 481 1 965 55 1
     


  

/
Vh cm
A

= = =96 19 25  

  )4فصل  -1فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .72

  
h cm= × =4 9 66  

h cm h cmH
L cm L cm

L L L cm

= − = = − =
= + = = + =

Δ = − = − = −

1 2

1 2

2 1

75 4 71 75 6 69
71 9 8 69 6 75

75 8 5



  

  . تر بياوريمپايين cm5لوله را بايد 
  )4فصل  -1فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .73

  
Q S ( ) J−= = × − × =5 31 3 1 1 2     

  )5فصل  -1فيزيك (



 

19 

  )31/01/1403 نوبت اولجامع (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 2گزينه  .74
P atm P atm= + = = + =1 22 1 3 1 1 2  
P V P V T P V v
T T T P V v

U T
U T

×= → = = =
×

= =

1 1 2 2 2 2 2
1 2 1 1 1

2 2
1 1

2 2 4
3 3

4
3

  

  )5فصل  -1فيزيك (
 .درست است 3 گزينه .75

W p V nR T ( ) J= − Δ = − Δ = − × × + = −2 8 3 48  كار محيط روي گاز  
W W J′ = − = 48  كار گاز روي محيط  

 )5فصل  -1فيزيك (
  
 
 

 .درست است 2گزينه  .76
  ) 1فصل  - 1شيمي . (اندايش تدريجي عدد اتمي چيده شدهزي، عناصر براساس افزدر جدول تناوبي امرو

 .درست است 2گزينه  .77
  : آوريمدست مي سيليسيم را به ابتدا جرم اتمي ميانگين

/
( ) ( ) ( )M × + × + ×= =28 75 29 1 3 15 28 41

 
 

  

/  :  برابر است با SiF4جرم مولي  /( ) g.mol−+ = 128 4 4 19 1 4 4  
  . وجود دارد) الكترون 24(جفت الكترون ناپيوندي  SiF4 ،12در ساختار لوويس 

  

/
/

molSiF mol egSiF mol e
gSiF molSiF

× × =4
4

4 4

1 2426 1 61 4 4 1
  

  )1فصل  - 1شيمي (

 .درست است 3گزينه  .78
صــورت  قــرار داشــته باشــد، آرايــش الكترونــي آن بــه 6و گــروه  4در دورة  Mمــورد اول نادرســت اســت؛ زيــرا اگــر عنصــر 

[Ar] d s5 13 Mاست؛ پس آرايش الكتروني يون  4 [Ar]ت صور به 2+ d43 خواهد بود .  
Aبه  A29در تبديل . مورد دوم درست است . شودجدا مي d3و يك الكترون هم از زيرلاية  s4، يك الكترون از زيرلاية 2+

n l+  براي الكترونs4  و براي الكترون  4برابرd3  است 5برابر .  
Xساختار . مورد سوم درست است F2   : ير استزصورت  به 2

  
  . پذيرنددر دورة چهارم، الكترون مي d3يرلاية زدر دورة سوم و  p3و  s3هاي يرلايهز. مورد چهارم درست است

  ) 1فصل  - 1شيمي (
  
  
  

 شيمي
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 .درست است 3گزينه  .79

sآرايش . درست است) الف s p2 2 61 2 هـاي  تواند مربـوط بـه كـاتيون   لبته اين آرايش ميا. است Ne1مربوط به گاز نجيب  2
Na+ ،Mg Alو  2+ Oو  −Fهاي يونو همچنين آن 3+ Nو  2−   . نيز باشد 3−

ست است؛ زيرا طيف نشري خطي عناصر مختلف با هم تفاوت دارد و حتي در عناصر هم گروه هم تعـداد و طـول مـوج    نادر) ب
  . نوارهاي رنگي اغلب متفاوت است

  . است كه در دورة پنجم جدول تناوبي قرار دارد Tcنماد تكنسيم، . درست است) پ
[Ar]وم طبق قاعدة آفبا آرايش الكتروني كر. درست است) ت d s4 23 هـاي   است، البته آرايش الكتروني كروم كه طبـق داده  4

[Ar]صورت  دست آمده به سنجي به طيف d s5 13   . كندقاعدة آفبا پيروي نمي زاست، به همين دليل، آرايش الكتروني آن ا 4
  )1فصل  - 1شيمي (

 .درست است 1گزينه  .80

C−148ماي در د  ماند نون به حالت مايع باقي ميزشوند، پس فقط مخلوط جدا مي زي دارند و ازآرگون و كريپتون حالت گا .  
  )2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 4گزينه  .81
  . شونددر برگ درختان مي زبين رفتن رنگ سب زاسيدها باعث ا. عبارت اول درست است
  : ير استزصورت  ساختار لوويس سه گونه به. تعبارت دوم درست اس

  
پذيري كم گـاز  ترين دلايل واكنشمهم زيادي دارد كه يكي ازاستحكام  N2در  پيوند . عبارت سوم درست است

  . نيتروژن است
)تفاوت نقطة جوش . عبارت چهارم درست است C)O− 2183   و( C)O− 3112  تفاوت نقطة  زدر شرايط يكسان بيشتر ا

)جوش  C)Ar−186   وO2 2فصل  - 1شيمي . (است(  
 .درست است 2گزينه  .82

  . شده، شركت كند تواند در هر چهار حالت دادهاكسيژن مي) الف
  

  . شود توجه مي H2و  N2هاي زمخلوط به تفاوت نقطة جوش آن با گا زا NH3ي زدر فرآيند هابر براي جداسا) ب
  )2فصل  - 1شيمي (

 .درست است 3گزينه  .83
PX H O H PO HX+ → +3 2 3 33 3  

molPX molHX ( x)g HXg PX g X g.mol
( x)g molPX molHX

−+× × × =  =
+

13
3

3

1 3 122 15 1931 3 1 1  

  . است HFهمان  HXو  PF3ن هما PX3پس 
  :ها بررسي گزينه

  .دهد با آب هم پيوند هيدروژني تشكيل مي HF، امكان تشكيل پيوند هيدروژني وجود دارد و HFهاي  بين مولكول. درست است) 1
C−2حتي در دماي  H2و  F2. درست است) 2   دهند و هم با هم واكنش ميHF كنند، بنابراين در دمـاي  توليد مي

  . پذير استماتاق هم اين واكنش انجا
البتـه بـه   . يونيده نشده است HFهاي  ، اسيدي ضعيف است و در محلول آبي آن بيشتر ذرات، مولكولHF. نادرست است) 3

  . هم وجود دارد −Fو  +Hمقدار كم 
Fاز آنتالپي پيوند  HFآنتالپي پيوند . است درست) 4 F− 2فصل  - 1شيمي . (بيشتر است(  
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 .درست است 4گزينه  .84
  :ها  بررسي گزينه

Caيون نادرست است؛ زيرا ) 1   . ايندزاف تأمين آب به آن مي زرا در مراك −Fنند ها مااما برخي يون. طور طبيعي در آب وجود دارد به 2+
مـان  زمعكوس با گذشـت   زمان غلظت محلول غليظ كاهش و در فرآيند اسمز، با گذشت زنادرست است؛ زيرا در فرآيند اسم) 2

  . يابدايش ميزغلظت محلول غليظ اف
هـاي قطبـي   زديك به هم شـيب نمـودار گا  زها برحسب فشار، در جرم مولي نزپذيري گانادرست است؛ زيرا در نمودار انحلال) 3

  . ناقطبي است زبيشتر ا
  : ير استزصورت  شده به واكنش انجام. درست است) 4

Na PO (aq) CaCl (aq) NaCl(aq) Ca (PO ) (s)+ → +3 4 2 3 4 22 3 6  
  )3فصل  - 1شيمي (

 .درست است 3گزينه  .85

CrOصورت فرمول شيميايي يون كرومات به −2
−ClOصورت  فرمول شيميايي يون كلرات به و 4

  . است 3
NH): آمونيوم كرومات - ) CrO4 2 4  
 NaClO3: سديم كلرات -
NH: آمونيوم كلرات - ClO4 3  
  )3فصل  - 1شيمي (

 .درست است 2گزينه  .86

/
x x g= ×  =6143 1 7 155 
  

  

/
/

mol
Xg mol

×× × = ×
23

226 2 11 1 5 5 11
     آ(ويتامين(/ g7 15  

X g mol−= ⋅ 1286  
  )3فصل  - 1شيمي ( 

 .درست است 3گزينه  .87

Mgهـاي  ايند تا يونزافي مثل آهك ميزآب دريا در مرحلة نخست به آن يك مادة با زيم ازياستخراج من يبرا صـورت   بـه  2+
Mg(OH)2 3فصل  - 1شيمي . (رسوب كنند(  

 . درست است 4گزينه  .88
  :دهيم معادلة دو خط را با هم مساوي قرار مي

/ / Cθ + = θ +  θ =2 48 8 21 45     
C45را در دماي  Aپذيري نمك  انحلال  آوريم دست مي به:  

C
/

gS S
gH O

θ== θ + ⎯⎯⎯⎯→ =45

2
8 21 571




 
  

g= + =1 57 157  جرم محلول سيرشده  

/
g %
g

= × =57 1 36 3157    درصد جرمي نمكA در محلول سيرشدة آن  

  )3فصل  - 1شيمي (
  
  

)آ(ويتامين  مولكول  
)آ(ويتامين  )آ(ويتامين    
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 .درست است 1گزينه  .89
  .است P15و  Si14ترتيب  فلز و نافلز بين اين دو عنصر به هستند و شبه S16و  Al13ترتيب  به Xو  Mعناصر 

  :ها بررسي عبارت
  . دست بدهد زتمايل دارد الكترون ا Al. عبارت اول درست است
 . كمتر است NH3نقطة جوش  زا PH3ت؛ زيرا نقطة جوش عبارت دوم نادرست اس

3واسطة دورة چهارم  زعدد اتمي آخرين فل. است 29عبارت سوم نادرست است؛ زيرا مجموع عدد اتمي اين دو عنصر   است . 
  . است Sو  Siتفاوت شعاع  زبيشتر ا Siو  Alشعاع تفاوت . عبارت چهارم درست است

  )1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 2گزينه  .90

molCugCu molCu
g Cu

× × =8 18 11 64

 

  

Cuمول  n1كنيم فرض مي S2  وn2  مولCuS 2با در نظر گرفتن . داريم    88درصد ناخالصي جرم مواد خـالص اوليـه 
  . گرم است

/ /
n n

n , n
n n

+ =
 = = + =

1 2
1 2

1 2

16 96 88 25 52 1


   

   :شده را حساب كرد توان نسبت خواستهمي اكنون
/

/
/

CuS
Cu S

×= =
×2

5 96 1 225 16

 

  

  )1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .91

  . شودآهن مذاب در جوشكاري استفاده مي زنادرست است؛ زيرا ا) الف
  . درست است) ب
  . اندتشكيل شده... هاي مختلف مثل آلكان، آلكن و خانواده زهاي موجود در نفت خام انادرست است؛ زيرا هيدروكربن) پ
  )1فصل  - 2شيمي .    (ست استدر) ت

 .درست است 4گزينه  .92
  : ير را نوشتزتوان رابطة با توجه به ثابت بودن مقدار نظري واكنش، مي

/=  = =2 2 2 8 1 61 1 1 5



  

  )1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .93

  . اتيل پنتان است -3ترين آلكاني كه شاخة فرعي اتيل دارد، تركيب ساده

|
CH
|

CH

CH CH CH CH CH− − − −3 2 2 3

2

3

  

  . دارد CH2پيوند كووالانسي و سه گروه  22اين تركيب در مجموع 
  )1فصل  - 2شيمي (
  
  

 جرم
 جرم

 مقدار عملي 
 مقدار عملي

  دة درصديزبا
  درصدي دةزبا

 مقدار عملي
 ار عمليمقد
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 .درست است 2گزينه  .94
  : پيوند دوگانه وجود دارد، داريم 5آنجا كه در ساختار نفتالن  زا

NiC H H C H+ ⎯⎯→1 8 2 1 185   
Cن داشته باشد، فرمول مولكولي آن اتم كرب 8اگر آلكان در مجموع  H8 داراي  »متيل پنتان يتر – 3، 2، 2«. خواهد بود 18

  )1فصل  - 2شيمي . (چنين ويژگي است
 .درست است 4گزينه  .95

  :ها بررسي گزينه
  . ندة جسم استزجنبشي ذرات ساي با مجموع انرژ زارگرمايي همي نادرست است؛ زيرا انرژ) 1
  . كندنادرست است؛ زيرا گرماي ويژة يك ماده با تغيير جرم تغيير نمي) 2
  )2فصل  -  2شيمي . (بر دما به جرم ماده هم بستگي دارد گرمايي علاوهي نادرست است؛ زيرا انرژ) 3

 .درست است 2گزينه  .96
  گر     زكاتالي زج در بين موارد معرفي شده همه عوامل بر گرماي واكنش اثر دارند به

  )2فصل  - 2ي شيم(
 .درست است 1گزينه  .97

/ / /Q mc J kJ= Δθ = × × = =25 4 2 9 4 987 98 7     
/

/
/ /

kJg CmolC kJ
molC g

× × × =
×

98 712 11 394 81 7 5 8 5
 

 
  

HΔ  واكنش سوختن كربن/ kJ−394   . است 8
  )2فصل  - 2شيمي (

 .درست است 3گزينه  .98
  .عبارت اول درست است

kJ kJ.mol−= = 11176 N)پيوند  آنتالپي 3923 H)−   

( ) kJ.mol−= − = 1173 4 392 162   آنتالپي پيوند(N N)−   
Cبا تشكيل دو پيوند . عبارت دوم درست است H− ،83  شود كيلوژول انرژي آزاد مي.  
  .عبارت سوم درست است

/
molCH kJmLCH kJ

mLCH molCH
× × =4

4
4 4

1 166672 49 8224 1


 
  

 .عبارت چهارم نادرست است

                [ ]( ) ( ) kJ= − + =2334 3 415 2 392 3 5  آنتالپي پيوندC N−   
  )2فصل  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .99
  :ها بررسي گزينه

  . گروه كتوني ندارد (I)نادرست است؛ زيرا تركيب ) 1
  . نداردحلقه سيلكوهگزان  (II)كيب نادرست است؛ زيرا تر) 2
Cفرمـول مولكـولي   . پـار نيسـتند   هـم  (II)و  (I)هـاي   نادرست است؛ زيرا تركيب) 3 H N O،(I)13 2 2   و فرمـول مولكـولي 

C H N O،(II)14 22   .است 2
  . پيوند دوگانه است 4داراي  (I)جفت الكترون ناپيوندي است و تركيب  4داراي  (II)تركيب . درست است )4
  )2فصل  - 2شيمي (
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 .درست است 2گزينه  .100

C H O O CO H O H kJ
C H OH O CO H O H kJ

+ → + Δ = −
 + → + Δ = −

6 12 6 2 2 2

2 5 2 2 2

6 6 6 28
3 2 3 136

 


  

Cواكنش  HΔتعيين ي برا H O CO C H OH→ +6 12 6 2 2 52 ضـرب   2م است واكنش دوم را معكوس و در عدد ز، لا2
  : پس طبق قانون هس داريم. كنيم و با واكنش اول جمع كنيم

H ( ) ( ) kJΔ = − + + = −28 272 8     
  )2فصل  - 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .101
C H3 Cدهد اما واكنش مي Br2با  6 H2   . كندشركت نمي Br2در واكنش با  6

C H Br C H Br+ →3 6 2 3 6 2  

/
molBr molC H g C Hg Br g

g Br molBr molC H
× × × =2 3 6 3 6

2
2 2 3 6

1 1 424 1 516 1 1 


  

/ / g= − =25 5 1 5 15  جرمC H2 6  
Cمول  1بر اثر سوختن  H2 Cو بر اثر سوختن يك مول  CO2مول  2، 6 H3   . شودتوليد مي CO2مول  3، 6

molC H molCOgC H molCO
g C H molC H

× × =2 6 2
2 6 2

2 6 2 6

1 215 13 1
  

/ /
molC H molCOgC H molCO

gC H molC H
× × =3 6 2

3 6 2
3 6 3 6

1 31 5 753 1 


  

/
CO /

molR mol min
min

−= = ⋅ 1
2

1 75 4 225
6 

  

  )2فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .102

  . بر كربن و هيدروژن عنصر ديگر هم وجود دارد د علاوهيل كلريوين انو اتن و پلييس ي، پلزدر سلول
  . در تفلون اتم هيدروژن وجود ندارد

  )3فصل  -  2شيمي .  (اندكربن و هيدروژن تشكيل شده زاستيرن فقط او پليپروپن 
 .درست است 4گزينه  .103

  . اتن سبك استپلي زاتن سنگين، كدرتر انادرست است؛ زيرا پلي) الف
C. درست است) ب H OH3 Cپذيري شود، پس انحلالبه هر نسبتي در آب حل مي 7 H OH4 پذيري انحلال زان ازدر هگ 9

C H OH3   . در آب كمتر است 7
  . درست است) پ

  )3فصل  - 2شيمي .     (اتم هيدروژن است 5داراي  . درست است) ت

 .درست است 3گزينه  .104
اتانوئيك اسيد است، پس استر حاصل پنتيل اتـانوات اسـت    (II)ندة تركيب زپنتانول و اسيد سا -1، (I)ندة تركيب زالكل سا

Cوجود دارد و فرمول مولكولي آن  زكه اين ماده در مو H O7 14   )3فصل  - 2شيمي . (است 2
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 .درست است 2گزينه  .105

ــنش   ــر واكـ ــر اثـ بـ
|| ||
O O

HO C (CH ) C OH− − − −2 اـ  4 HOبــ CH CH OH− − −2 ــر  2 ــول  زپليمـ اـ فرمـ ــر بــ يـ
( C H O )8 12 4 n شودتوليد مي .  

  
 )3فصل  - 2شيمي (
 
  

 . درست است 3گزينه  .201
چـون  . ترين انسان كسي است كه از خود و عمل خود براي بعد از مرگ حسـاب بكشـد   زيرك: فرمودند) ع(المؤمنين علي  امير

امروز روزي بود كه بر تو گذشت و ديگر بـاز  ! اي نفس: د برگردد و بگويدصبح تا شب به كار و زندگي پرداخت، در شب به خو
 .گردد نمي

 به حسـاب خـود رسـيدگي كنيـد    : حاسِبوا أنفُسَکُم قَبلَ أن تُحاسِبوا«: نيز در رابطه با محاسبه نفس فرمودند) ص(پيامبر اكرم 
  .»قبل از اينكه به حساب شما برسند

 )102و  101ت صفحا - 8درس  -دين و زندگي دهم (
 . درست است 1گزينه  .202

بگو اگر خـدا  : ﴾ذُنُـوبَکُمْ  لَکُمْ  يَغْفِرْ  وَ  اللَّهُ  اللَّهَ فَاتَّبِعُونی يُحْبِبْکُمُ  تُحِبُّونَ  کُنْتُمْ  إِنْ  قُلْ ﴿«: خوانيم مي 31 آيه آل عمران در سوره
» .ببخشد و خداوند بسيار آمرزنده و مهربان اسـت  داريد از من پيروي كنيد تا خدا دوستتان بدارد و گناهانتان را را دوست مي

) پيـامبر (خواهـد كـه از او    كند و از ايشان مـي  به مردم بيان مي) ص(را پيامبر اكرم » از من پيروي كنيد: فاتَّبِعونی«پس بيان 
ا ايشـان اسـت كـه    در عين ادعاي دوستي ب) ص(شده در اين آيه عدم پيروي از خداوند و پيامبر  خطر مهم ذكر. پيروي نمايند

 دوسـت  را او كنـد،   مـي  سـرپيچي  خـدا  فرمـان  از كه كسي: عَصـاه مَـن االلهَ  أحَبَّ  ما«: در اين مورد فرمودند) ع(صادق  امام
  ».ندارد

 )114و113صفحات  - 9درس  -دين و زندگي دهم (
 . درست است 4گزينه  .203

فرسـخ باشـد و مسـافت رفـت و      4مسافت رفت او كمتر از تواند روزه بگيرد و نمازش را تمام بخواند كه  مسافر، در صورتي مي
توانـد روزه بگيـرد    دقت كنيد كه اگر مسافت رفت دقيقاً چهـار فرسـخ باشـد هـم نمـي     . فرسخ باشد 8برگشت او نيز كمتر از 

  .تواند روزه بگيرد همچنين اگر مجموع مسافت رفت و برگشت نيز دقيقاً هشت فرسخ باشد هم نمي
رفت بيش از سه فرسخ نباشد يعني كمتر از سه فرسخ است و مسافت رفت و برگشت نيز بيش از هفـت   در اين گزينه مسافت

  .فرسخ نباشد يعني كمتر از هفت فرسخ باشد
  .ها هم مسافت رفت، چهار فرسخ يا بيشتر است و هم مجموع رفت و برگشت، هشت فرسخ يا بيشتر است در ساير گزينه

 )131ص - 10درس  -دين و زندگي دهم (
 . درست است 1گزينه  .204

يـا أَيُّهَـا النَّبِـيُّ قُـلْ لأَِزْواجِـکَ وَ بَناتِـکَ وَ نِسـاءِ ﴿: فرمايـد  مـي ) ص(خطاب به پيامبر اكرم  59سوره احزاب آيه  قرآن كريم در
اي پيامبر، به زنان و دخترانت و بـه زنـان مؤمنـان    «: ﴾أَنْ يُعْرَفْنَ فَلا يُؤْذَيْنَ   ذلِکَ أَدْني الْمُؤْمِنينَ يُدْنينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلاَبِيبِهِنَّ 

شناخته شوند و مورد آزار و اذيت قرار نگيرنـد، بهتـر   ) عفاف(تر كنند، اين براي آنكه به  هاي خود را به خود نزديك بگو پوشش
  ».است

لأَِزْواجِـکَ وَ ﴿ابتـدا در مـورد خـانواده ايشـان     ) ص(شريفه دستور به رعايت حدود حجـاب بـه پيـامبر اكـرم     مطابق اين آيه 

 تعليم و تربيت اسلامي
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 )148ص  - 12درس  -دين و زندگي دهم !   (صادر شده است، سپس در مورد ديگران ﴾بَناتِکَ 
 . درست است 2گزينه  .205

شوي با انجام گناه به جنـگ   ايي كه در اين صورت ناچار ميمبادا خود را براي جلب توجه ديگران بيار« :فرمودند )ع(امام علي 
دقت كنيد كه مطابق اين حديث شريف، آراستن خود براي جلب توجه ديگران علت و سرچشمه و خاستگاه اعلان » خدا بروي

  !! جنگ با خداوند است نه بازتاب و معلول و نتيجه آن
و افراط در آراستگي است كه معلـول و نتيجـه ضـعف و گسسـتگي     در حقيقت آراستگي براي جلب توجه ديگران همان تبرجّ 

هـاي عفـاف در روح انسـان قـوي و مسـتحكم       به همان ميزان كه رشتهبه عبارت ديگر . هاي عفاف در وجود انسان است رشته
شـود   ه مـي هاي عفاف انسان ضعيف و گسست به همان ميزان نيز كه رشتهو  شود شود نوع آراستگي و پوشش او باوقارتر مي مي

  )140و139صفحات  - 11درس  -دين و زندگي دهم (   .گيرد نمايي به خود مي تر و جنبه خود آراستگي و پوشش او سبك
 . درست است 3گزينه  .206

خود را حفظ كرده و رابطه غيرشـرعي بـا    خواست فطري و طبيعي هر جوان، ازدواج با كسي است كه قبل از ازدواج پاكدامني
  .ستجنس مخالف نداشته ا

روي  ها دقت كنيد كه انتخاب همسري كه داراي روابط نامشروع پيش از ازدواج بوده يا در اين روابط افراط و زيـاده  در ساير گزينه
  )152ص  -  12درس - دين و زندگي يازدهم .   (توان خواست فطري دانست نكرده و يا اينكه اهل تبرجّ بوده است را نمي

 . درست است 1گزينه  .207
شـناخت ارزش انسـان و   «در مـورد  » و بر بسياري از مخلوقـات برتـري داديـم    …ما فرزندان آدم را كرامت بخشيديم« آيه شريفه 

هـا بـه    به اين معناست كه برخي از انسـان » ...بر بسياري از مخلوقات«از طرفي عبارت . است» ضرورت نفروختن خود به بهاي اندك
ت خود ممكن است نسـبت بـه برخـي از موجـودات حتـي حيوانـات داراي درجـات        هاي نادرس مندي از اختيار و انتخاب دليل بهره

  .تري باشند پايين
همانا بهايي براي جان شـما جـز بهشـت    : اِنَهُ لَيسَ لاَِنفُسِکُم ثَمَنٌ اِلاَّ الجَنَّةَ فَلا تَبيعوهـا اِلا بِهـا «:   )ع(حديث شريف امام علي 

، نيز بيانگر اين حقيقت است كه انسـان نبايـد خـود را بـا كمتـر از خداونـد و       ».به كمتر از آن نفروشيد] خود را[پس  نيست،
  )140ص  - 11درس  -دين و زندگي يازدهم . (بهشت جاويدان او معامله نمايد

 . درست است 4گزينه  .208

 وَ  الْكِتـابَ  مُهـُمُ يُعَلِّ «تعبيـر   كار رفته؛ ولي آنچه بـيش از همـه اسـتفاده شـده،     در قرآن براي توصيف انبياء عبارات متعددي به
تعلـيم   دهد كار پيـامبران،  است كه نشان مي »كند دهد و ايشان را پاك مي ها كتاب و حكمت ياد مي به آن: يُـزَكِّيهِمْ  وَ  الْحِكْمَـةَ 

 )17و  16صفحات  - 1فصل  -مهارت معلمي (   .كتاب و حكمت و تزكيه بوده است
 . درست است 3گزينه  .209

: بـا كمال صراحت و صـداقت بگويـد   دانــد، بلكه هر انساني آن است كه اگر چيزي را نمي ،و مربييكي از كارهاي خوب معلم 
 يَجْعَلُ  أَمْ  مَا تُوعَدُونَ  قَرِيبٌ  أَدْرِي أَ  إِنْ  قُلْ : (به آن اذعان كند داند، ؛ پيامبر اكرم نيز مأمور بود كه اگر چيزي را نمي»دانم نمي«
يـا پروردگـارم بـراي تحقـق آن      شـويــد نزديـك اسـت،    يدانـم كـه آيـا آنچـه وعـده داده مــ ـ      نمـي  من: بگو«؛ )رَبِّي أَمَداً  لَهُ 

در اين باره به من وحي نشده اسـت صـبر    «: فرمود آن حضرت گاهي در پاسخ سؤالات مردم مي ».دهد قرار مي )طولاني (مدتي
   ».كنيد تا حكم خدا ابلاغ شود

 )80و79صفحات  - 3فصل  -مهارت معلمي (
 . درست است 2زينه گ .210

 ».رفتنـد  و در بازارها راه مي: ﴾فِـي الأَْسْـواقِ  وَيَمْشُـونَ ﴿: فرمايد مي الهي و ويژگي بسيار مهم مردمي بودن ايشان درباره انبياء كريم قرآن
 )44ص  -  2فصل  - مهارت معلمي .   (يعني آنان پيوسته در ميان مردم رفت و آمد داشتند تا مسائل آنان را از نزديك درك كنند

 . درست است 2گزينه  .211
از صفات خوب معلـم و   شاگرد، با داشتن ارتباط صميمي. اين بيت بيانگر ضرورت محبت و دلسوزي معلم براي شاگردان است

: فرمايـد  خداوند متعال در خصوص پيـامبرش مـي    . هاي ايجاد صميميت محبت كردن است يكي از راه. اوست از رموز موفقيت
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همانـا پيـامبري از خودتـان    : ﴾رَحِـيمٌ  رَؤُفٌ  بِـالْمُؤْمِنِينَ  عَلَـيْكُمْ  حَـرِيصٌ  مَـا عَنِـتُمْ  عَلَيْـهِ  عَزِيـزٌ  أَنْفُسِـكُمْ  مِــنْ  رَسُـولٌ  مْ جَـاءَكُ  لَقَـدْ ﴿
و بـه مؤمنـان رئـوف و      بر هـدايت شـما حـريص و دلسـوز،     ،سوي شما آمده است كه آنچه شما را برنجاند بر او سخت است به

  .شد بيانگر اوج محبت آن حضرت است كه سبب جذب مردم مي ين،ا» .مهربان است
كه در سؤال، آيه مـرتبط بـا بيـت     دقت كنيد كه مرتبط با شعر است اما آيه نيست و حديث است در صورتي 1در مورد گزينه 

بهترين دوست من كسي اسـت كـه    :یعُيُـوبِ  أَهْدَى إِلَـيَّ  إِخْوَانِي اِلَى مَنْ  أَحَبُ «: فرمود امام صادق مي. خواسته شده بوده است
 )50ص  - 2فصل  -مهارت معلمي (»   .عيب مرا به من بگويد

 . درست است 1گزينه  .212
نـه   ،گـرا  نـه غـرب   گرا تربيت كند؛ نــه خيـال گـرا،   گرا باشد و نسل نو را نيز واقع از وظايف هر مربي و استاد آن است كه واقع

 لا أَمانِي أَهْلِ  وَ  ليس بِأَمانِيِّكُمْ «: خوانيم سوره نساء مي 123در آيه  گرا دگرا و نه جمعنه فر ،گرا نه برون ،گرا نه درون گرا، شرق
بـه آرزوهـاي شـما و آرزوهـاي     ) پاداش و عقاب( :لا نَصِـيراً  وَلِيًّا وَ  اللَّهِ  دُونِ  مِنْ  لَهُ  لا يَجِدْ  وَ  بِهِ  يُجْزَ  سُوءاً  يَعْمَلْ  مَنْ  الْكِتَابِ 
   ».براي خويش سرپرست و ياوري نيابد ،شود و جز خدا كه بدي كند بدان كيفر داده مي كتاب نيست هر اهــل

 )61و  60صفحات  - 2فصل  -مهارت معلمي (
 . درست است 2گزينه  .213

رغـم داشـتن    ما را به هجرت وا دارد؛ زيرا قرآن از ذوالقرنين به اين دليل ستايش كـرده اسـت كـه علـي     ،نبايد فقط نياز مادي
نيـازي   بي مورد قرآن در. جاي گذاشت خاطر مردم سفرهاي زيادي كرد و خدمات تاريخي بسياري از خود به به ،فاهامكانات و ر

قدرت داديـم و از هـر    )ذوالقرنين(در زمين به او  همانا ما: ﴾سَبَباً  شَيْءٍ  كُلِّ  مِنْ  وَآتَيْنَاهُ  فِي الأَْرْضِ  إِنَّا مَكَّنَّا لَهُ ﴿: فرمايد او مي
  )87و  86صفحات  - 3فصل  -مهارت معلمي (»   .اي به او عطا كرديم چيزي وسيله

 . درست است 4گزينه  .214

 فَإِذَا عَزَمْتَ  فِي الأَْمْرِ  شَاوِرْهُمْ  وَ ﴿: »با مردم مشورت كن«: گويد خداوند به اشرف مخلوقات مي ،بعد از شكست در جنگ احد
بـر   )قاطع بـاش و ( ،كه تصميم گرفتي پس هنگامي ،و در امور بـا آنان مشورت كن: ﴾تَوَكِّلِينَ الْمُ  يُحِبُّ  اللَّهَ  إِنَّ  عَلَى اللَّهِ  فَتَوَكَّلْ 

   ».دارد كنندگان را دوست مي كه خداوند توكل به راستي. خداوند توكل كن
 خاطر نظر صحابه بود كه گفتند به جاي سنگرگيري در مدينه به اسـتقبال دشـمن بـرويم و    جالب آن است كه شكست هم به

ايـن   ،ولي قرآن با دستور بـه مشـورت  . به منطقه احد رفتند و در اثر نافرماني و نزاع و سستي شكست خوردند ،خاطر همين به
 )97و  96صفحات  - 3فصل  -مهارت معلمي .   (دهد كه نبايد جامعه از بركات مشورت براي هميشه محروم بماند پيام را مي

 . درست است 1گزينه  .215

آنـان  : بِهـا لا يَسْـمَعُونَ  آذَانٌ  لَهـُمْ  وَ «: قادها گوش دهند؛ زيرا گوش ندادن به حقايق صفت كافران كوردل استم بايد به انتمعلّ
ذكْرُوُن   و﴿: خـوانيم  در قرآن كريم در مورد ايـن رفتـار ايشـان مـي    ».شنوند هايي دارند كه با آن نمي گوش و : ﴾إذِا ذكُـّروُا لا يـ

 )101ص  - 3فصل  -مهارت معلمي (»   .گيرند پند نمي ود،ها تذكر داده ش هنگامي كه به آن
 . درست است 3گزينه  .216

خدايا زبانم را به هدايت : الهی أنطِقنی بِالهُدى و ألهِمنـی التَّقـوی«: خواهد الاخلاق از خداوند مي در دعاي مكارم) ع(امام سجاد 
  » .باز كن و تقوا را به من الهام كن

امكانات و ابزارها را در مسـير رضـاي خـدا     تواند همه شود و همين كه خدايي شد مي خدايي مي انساني كه به اين مقام برسد،
 )20ص  - 1فصل  -مهارت معلمي .   (هاي خدايي تربيت كند كار گيرد و انسان به

 . درست است 1گزينه  .217

 أَتـَأْمُرُونَ ﴿: خـوانيم  مي همچنين  »كنيد؟ به آن عمل نميگوييد كه  چرا چيزي مي: مـا لا تفَْعَلـُونَ  تقَُولُونَ  لِمَ «: خوانيم در قرآن كريم مي
   »ايد؟ كنيد در حالي كه خودتان را فراموش كرده آيا مردم را به نيكي سفارش مي: ﴾أَنْفُسَكُم تنَْسَوْنَ  وَ  بِالْبِرِّ  النَّاسَ 

سـتادي   ا. ني كه با سخنراني بـه اسـلام گرويدنـد   بيش از كسا خوانيم كه تعداد كساني كه با عمل پيامبر به اسلام گرويدند، در تاريخ مي
و هـم   ،ها و استعدادهاي مخاطب را بداند هـم ظرفيت موفق است كه بصيرت جامع داشته باشد؛ يعني هم نياز جامعه را خوب بشناسد،

  )78ص  -  3فصل  - مهارت معلمي .   (كند تسلط و بصيرت كامل داشته باشد و تبليغات او را به پوچي نكشاند بر آنچه تدريس مي
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 . درست است 3گزينه  .218
اگر «: فرمايد شود، مي قدري براي آموزش ارزش قائل است كه در مورد شكاري كه توسط سگ آموزش ديده آورده مي اسلام به

    ».براي شما شكاري بياورد، آن شكار براي شما حلال است سگ آموزش ديده،
هاي فراواني دارد اما اين حديث بيانگر اهميت آموزش حتـي در مـورد    درست است كه اسلام نسبت به حقوق حيوانات توصيه

  )26ص  - 1فصل  -مهارت معلمي .   (آموزش به حيوانات است
 . درست است 4گزينه  .219

»  .علم اسـت  آن، بهره ايشان از: الْعِلْـم مِـنَ  مَبْلَغُهُمْ  ذلِكَ «: فرمايد كند و مي توبيخ مي قرآن كريم گروهي را كه به علم خود قانع بودند،
وا بـمـا عندْهم«مانند اين تعبير در آيه شريفه . يعني ايشان بهره كم و ناچيزي از علم برده اند از آنچه از علم دارنـد،  : العْلمِْ منَ فرَحِـ

 النَّاسِ  أَعْلَمُ « :خوانيم هم چنين در روايتي زيبا در مورد افرادي كه به دنبال گسترش علم خود هستند مي. نيز آمده است »شادمانند
   ».؛ داناترين مردم كسي است كه علم مردم را بـه علـم خـودش اضافه كندإِلَى عِلْمِهِ  النَّاسِ  عِلْمَ  جَمَعَ  مَـنْ 

 )39ص  - 2فصل  -مهارت معلمي (
 . درست است 2گزينه  .220

 )ع( بــه نــوح   متعـال خـداي  . نكنـد ها  استادي موفق است كه مخاطبين او را عادل بدانند و ضوابط را فداي روابط و دوستي
كه هدايتگر و ) ع(پس از اين فرمان، نوح نبي » .پسر تو به خاطر اعمال غيرصالحش از تو نيست: ﴾أَهْلِكَ  مِنْ  لَيْسَ  إِنَّهُ ﴿. فرمود

  .معلم بشريت بود، با رعايت عدالت، پسر خود را متخلفّ اعلام نمود
 )69و  68صفحات  - 2فصل  -مهارت معلمي (
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 هوش و استعداد
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 . ستدرست ا 1گزينه  .234
/ :                                          بگيريم آنگاه داريم Yو عرض را  Xاگر طول را  /x y x y× = ×  =75 1 5 3 6  

5بنابراين عرض نصف طول است يعني بايد   درصد از طول كم كنيم. 
 . درست است 1گزينه  .235

/
n x x x n n× × + =  =  =5 2 5 1 21   
 

   
 . درست است 4 ه گزين .236

  :باشد ,z, y, x ترتيب اگر پول نيما و نيكان و آراد به
/ / / / / /

/ / /

/ / /

x y x z x x x
y x x y x

yz x x z x
z

+ = × + = − − ×
+ =  =

+ =  =  =

1 2 9 1 2 9
1 72 62

3118 72 54 27

     
  

  

  

 . درست است 1 گزينه  .237
c( , ) c( , ) c( , ) c( , ) c( , )× × × × = × × × =4 1 4 2 3 1 2 1 11 4 6 3 2 144 

 . درست است 2 گزينه  .238
× = →
× = →

8 12 96 69
13 4 52 25   

 . درست است 2 گزينه  .239
 . درست است 3 گزينه  .240

 
  



 




